

# ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

## **II НОВИКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ: МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ СЕМАНТИКА, СЕМИОТИКА ЗНАКОВЫХ СИСТЕМ И МЕТОДЫ ИХ ИЗУЧЕНИЯ» 16—17 апреля 2009 г.**

Международная научная конференция «Функциональная семантика, семиотика знаковых систем и методы их изучения (II Новиковские чтения)» проходила 16—17 апреля 2009 г. в Российском университете дружбы народов и осуществлялась при поддержке Российского гуманитарного научного фонда (грант № 09-04-14025Г).

В РУДН Новиковские чтения проводятся уже во второй раз, и их регулярное проведение предполагается не реже одного раза в три года, поскольку не вызывает сомнения актуальность и широта научной проблематики, заявленной акад. МАН ПО д.ф.н. проф. Л.А. Новиковым, создателем теории функциональной семантики и научной школы семантики и семиотики в рамках теоретического и прикладного языкознания на кафедре общего и русского языкознания филологического факультета РУДН, во главе которой Л.А. Новиков — один из крупнейших отечественных филологов, языковедов — стоял около четверти века.

В концепции Л.А. Новикова теория узуса лексических значений, собственно основы функциональной семантики характеризуется в нескольких аспектах:

- 1) как выявление семантических категориальных свойств классов единиц на основе специфики их употреблений в тексте;
- 2) как определение типов семантических единиц на основе соотношения их дистрибуции и отношений;
- 3) как метод восхождения от синтагматических свойств языковых единиц к парадигматическим и содержательным.

Последовательным, органичным и гармоничным оказывается переход от семантики к семиотике, к созданию семиотической модели значений как соответствие семиотического аспекта языка, базирующегося на философской категории общего, и определенного вида значения в языке как специфической реализации отдельного в отношении общего, семиотического. Поэтому языковые значения —

сигнификативное, структурное и эмотивное — носят объективный языковой (внутрилингвистический) характер, а актуальные смыслы (сигматические значения) экстралингвистичны и референтны, хотя именно они являют собой основу образных номинаций в языке художественной литературы как вторичной моделирующей системы. Иначе говоря, выделение компонентов содержания противопоставленных единиц (имеются в виду семиотически и семантически релевантное содержание) обнаруживается как отношение между классами синтагм, т.е. классами употреблений в контекстах. Таким образом был построен «мостик» как постоянный переход от семантики к семиотике, и наоборот. Таковы научная, теоретическая преамбула конференции, ее исследовательская направленность и практическая ценность.

В конференции приняли участие свыше 230 человек — представителей России, ближнего и дальнего зарубежья, а именно: Белоруссии, Болгарии, Венгрии, Германии, Молдовы, Латвии, Литвы, Польши, Румынии, Словении, Турции, Украины, Франции, Эстонии, Японии и др.

Россия была представлена университетскими учеными и сотрудниками академических институтов: от Калининграда (Университет им. И. Канта) до Владивостока (Дальневосточный государственный университет).

Широкое представительство региональных научных учреждений, в том числе и университетов, не исчерпывается Санкт-Петербургским и Уральским (г. Екатеринбург) университетами, но охватывает центральные города и регионы России — Ивановский гос. университет, Кубанский гос. университет, Пермский гос. университет, Ярославский гос. университет, Владимирский педагогический государственный университет, университеты республик Адыгея, Мордовия, Башкирия, Татарстан и др.

Форма участия в работе конференции предполагала очное и заочное участие, когда осуществлялась публикация тезисов и/или представление доклада одним из его авторов.

Наряду с маститыми и признанными авторитетными учеными в работе конференции приняли участие и молодые докторанты, аспиранты и соискатели, студенты магистратуры и бакалавриата. Особо подчеркнем большое количество докторантов, аспирантов и соискателей, молодых ученых, выступивших с докладами на конференции — их число достигает 30 человек.

На пленарном и секционных заседаниях в целом было заслушано около 70 докладов. Пленарное заседание проходило при непосредственном участии руководства Российского университета дружбы народов: его открыл проректор по науке РУДН проф. Н.С. Кирабаев. С приветственным словом к участникам конференции обратились представители университетов зарубежных стран — Египта, Танзании, Франции.

На заседаниях 8 секций, в частности:

16 апреля:

1. Общие вопросы семантики и семиотики (д.ф.н. проф. Е.А. Красина, д.ф.н. проф. М.Л. Новикова);

2. Лексическая семантика (д.ф.н. проф. Е.М. Верещагин, к.ф.н. доц. М.В. Новикова);

3. Семантическое поле как категория и метод (д.ф.н. проф. В.Н. Денисенко, к.ф.н. доц. Н.В. Перфильева);

4. Словообразовательная семантика (д.ф.н. проф. В.В. Воробьев, к.ф.н. доц. М.А. Рыбаков);

17 апреля:

1. Функционирование грамматических категорий (д.ф.н. проф. О.А. Крылова, д.ф.н. проф. Е.Н. Ремчукова);

2. Сопоставительная семантика (д.ф.н. проф. Н.Л. Чулкина, д.ф.н. доц. Ю.В. Ковалев);

3. Семантика и семиотика художественного текста (д.ф.н. проф. А.С. Карпов, д.ф.н. проф. С.М. Пинаев);

4. Массовая коммуникация и реклама (руководители: д.ф.н. проф. О.И. Валентинова, д.ф.н. проф. Г.Н. Трофимова) —

было заслушано и обсуждено основное количество докладов, часть из которых была рекомендована к публикации в отдельном сборнике статей по материалам конференции. В ходе работы конференции стали возможными научные дискуссии, особенно по проблемам семиотики и семантики художественного текста, информационных процессов и массовой коммуникации.

Наряду с классическими теоретическими презентациями исследователей были сделаны интересные презентации с использованием современных медийных средств — интерактивной доски, программы пауэр-пойнт и др., например, в ходе докладов С.М. Салупере (Тартуский университет, Эстония) «Типология культуры Ю.М. Лотмана»; Е.В. Копыриной (Калининград) «Ю.В. Буйда и Н.В. Гоголь: Языковые и структурные аспекты интертекстуальности», А.И. Ивановой (МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва) «Идиостиль как семиотическая система» и др.

Международная конференция еще раз подтвердила плодотворность избранного подхода к исследованию и описанию семантики языковых единиц в направлении от текста к слову, от употребления, узуса к значению слова, что, как отмечал Л.А. Новиков, «дает возможность рассматривать экстенционал единиц как их валентностей, употреблений. Тем самым перебрасывается «мостик» между предметной ориентацией и дистрибуцией знаков к их значению», а «метод интерпретации значения языковых единиц приобретает наглядную и доказательную форму» (Л.А. Новиков. Комментарии. Избранные труды. Т. II).

Непосредственно к началу работы конференции были опубликованы тезисы докладов ее участников и программа. По итогам конференции сдан в печать сборник статей-докладов, представляющих различные научные учреждения России и зарубежья, общим объемом до 10 п.л.